

转型季  
聚焦沪郊农业新业态

# 三月百花齐放，市民踏青又添好去处

这个季节的申城，草春桃艳，莺啼燕语，到处散发着春天的气息，处处弥漫着花朵的芬芳。春暖花开，周浦、金山纷纷开展各类特色主题活动，丰富了市民的休闲生活。

## 不负春光，去金山赴一场百花之约



满树和娇烂漫红，万枝丹彩灼春融。一年一度的金山田野百花节近日鸣锣开幕。

三月众芳渐次醒。桃夭夭、梨似雪；樱花烂漫、海棠吐蕊……金山春半，花朝良辰，正当游赏之时。本届百花节赏花精品路线主推“一带一园五区”，分别是“一条休闲赏花带”：金石公路农业休闲赏花带；“一个生态园”：朱泾镇花开海上生态园；“五个核心赏花园”：吕巷“万亩水果公园—农耕文化”休闲赏花园；廊下“郊野公园”休闲赏花园；“枫泾古镇—农民画村”休闲赏花园；山阳“金山嘴渔村—滨

海文化”休闲赏花园；张堰“文教魅力”休闲赏花园。沿着金石公路蜿蜒而去，交错分布的曼妙景观如同一粒粒明珠点缀其间，与田园风光组合成一幅幅迷人的春日画卷。

美丽乡村，风景这边独好！金山区以“美丽乡村—幸福家园”建设为抓手，推进实施乡村振兴战略。通过优化生态环境、创新社会治理、深挖文化底蕴，山阳渔业村、廊下中华村、枫泾新义村、漕泾水库村等先后被评为“全国休闲农业与乡村旅游五星级示范园区”“中国最美休闲乡村”“上海市美丽乡村市级示范

村”等，充分体现了“美在生态、富在产业、根在文化”的建设宗旨，成为沪郊大地的一抹亮丽底色。

本次百花节将持续到5月31日，其间，主办方将推出2019上海(国际)花展联动、田间旗袍秀、花海大定向、欢天喜地七仙女游园会以及金山优质农产品展示、展销等系列精彩纷呈的主题活动，为百花节助兴添彩。除了丰富多彩的活动外，当然少不了各色美食以飨游客：多家“鑫品美”品牌草莓基地供大家采摘休闲。美食美景趁春光，就等着各位来一饱口福啦！

以花为媒，以节会友，金山田野百花节迄今已成功举办了七届，通过不断探索“农业+旅游”发展模式，打造成为沪郊春游踏青的“金字招牌”，为乡村发展和农民增收提供新动能、新渠道。今年，为贯彻落实长三角更高质量一体化发展战略，以全域旅游理念为引领，开展长三角农业一体化发展休闲农业联动活动，特别推出沪浙公益徒步行，“花开沪浙”摄影大赛，廊下、广陈、大云三地花卉展等活动，吸引更多江浙沪游客来金游玩，进一步提升我区的知名度、美誉度。

满目金黄香百里，一方春色醉千山。在这春意融融的大好时节，热情好客的金山人民，以饱满的热情迎接八方宾朋来金山赏芬芳美景，品农家饭菜，享美好时光，奏响乡村振兴进行曲。

记者 曹佳慧

【动向】

### 上海樱花节双休日 游客量再次突破20万



春风和煦，百花绽放，上海樱花节迎来了开幕后的第二个双休日(3月23日至24日)，据统计，截至闭园，上周末顾村公园共接待游客241554人次。另外，顾村公园内精彩活动轮番上演，让人应接不暇，让游客在赏樱的同时还能欣赏精彩演出。

3月23日，上海市市民文化节“文化服务日”暨宝山市民美育大课堂在顾村公园拉开帷幕。当天下午，樱花下午茶——“与樱共舞”诗词大会在九州书院举办。延续去年的传统，由上海著名主持人阎华邀请央视诗词大会的命题者、华东师范大学古诗词教授方笑一，讲述古诗词中的樱花和她的“小伙伴们”。文化名人、文化学者共聚一堂，缓缓解读古诗词中的樱花、春花，穿梭在古诗词的意境中，将自然与人文之美融为一体，在樱花细雨中，感受传统文化之美，引发人生哲思。现场诗兴逸飞，为春色、樱花增添了古典之美、诗歌之魅，丰富了樱花文化，也让樱花文化更具思想的纵深感。

3月24日上午，“樱你而来”——冠军面对面访谈在九州书院举办。乒乓“国手”徐寅生、曹燕华讲述了两代人属于“国球”的中国故事。中国乒坛元老、国际乒联终身名誉主席徐寅生与市民交流互动；世界冠军、曾经的“乒坛女皇”曹燕华讲述了她的乒乓学校20年，培育了一批乒乓国手、冠军的故事。现场观众热情高涨，不乏许多小小乒乓爱好者，聚精会神地听着两位“冠军”的心路历程。与此同时，群“樱”荟萃——2019“宝山星舞台”总决赛在森林运动园区上演。比赛现场高手如云，整个舞台似乎散发着“明星”的光芒。

“百花生日是良辰，未到花朝一半春；万紫千红披锦绣，尚劳点缀贺花神。”一场富有古典韵味的“汉服游园活动”在樱花园内举办。中午时分，百名身穿汉服的小姐姐们应约而来，在园内举办了一场花朝文化的盛宴。端庄的花神祭拜仪式，典雅的汉礼，现场还有赏红、舞蹈表演、飞花令等活动，花香微醺，仿佛时光逆转，让人们感受到旧时花朝的盛况。

另外，据园方介绍，园内衔接中早樱的小彼岸、飞寒、阳光正开得灿烂，中樱的主力军染井吉野也已蓄势待发，随时准备以最灿烂的姿态迎接游客到来。

记者 施颢赞

## 五大活动点燃上海桃花节周浦分会场

申城的三月，桃之夭夭、灼灼其华。1991年，首届上海桃花节开幕式在浦东周浦镇举行，主会场“寿桃园”吸引了十几万的中外游客前来赏花游玩。此后数年，“寿桃园”都成为桃花节重要景区直至土地征用开发，累计游客达百万。今年，在距离首届桃花节举行28年后，即将步入“而立之年”的第29届上海桃花节回归故乡，在周浦设立分会场，五大精彩硬核的活动点燃了开幕式当天来到现场的市民群众热情，在“千年小上海，百年桃花源”的文化积淀下擦亮了周浦乡村旅游的名片。

观花水岸隔柳荫，美不胜收水岸花。在界浜村2组有长200米的岸边有长廊、凉亭、菜园、树荫。河的对岸是成片的桃园和农舍水映桃花。桃花依水，小河弯弯，是观花的绝佳胜地。桃花节期间，市民可以沿着水岸赏花，同时结合摄影比赛，向市民征集优秀艺术作品。

黛瓦白墙农舍中，桃花深处有人家。界浜村2018年被评为“中国最美村镇”和“上海市美丽乡村示范村”。其以庭院为形、文化为魂、美景为表、和乐为里，打造界浜人之桃花源主干道建设路、密墩路两侧建有多处桃园黛瓦白墙的农舍错落其中。桃花节期间，市民可按照指示牌沿这两条主干道徒步游园、赏花，到农舍品桃花茶，购当地农产品。

花园宅里游花海，四季长春现盛景。界浜村14组为明清时期张氏大族“花园宅”遗址，曾经的“花园宅”繁花似锦，四季长春。2012年，结合迪士尼周边建设在“花园宅”原址上规划建设周浦花海再现明清盛景成功打造3A级国家旅游景点。桃花节期间将举办郁



金香花展、风车展与周边的自然河道、桃林油菜花农田相互映衬。

非遗宣卷唱界浜，传统民俗展风采。南汇宣卷是一种古老的传统说唱艺术，起源于唐代的“俗讲”和宋代的“谈经”，后演变成曲艺先出现于社戏庙会，后进入茶室茶馆及乡村客厅。十九世纪末，苏州宣卷传到了南汇周浦称“南汇宣卷”，目前已被列入国家级非物质文化遗产的名录。界浜村村民张福良是这项非遗的传承人，桃花节期间，将在界浜村德和广场举办多场以宣卷为主的非遗民俗演出。

姆妈屋里品美食，绿色生态体验多。桃

园、花园、菜园、农舍、小桥、流水是界浜乡村景色的主要元素。桃园里有农舍，农舍边上有桃园，游界浜村桃园可深入了解当地农耕文化和农耕文明，品乡间美食是最直接的体验方式。桃花节期间，界浜村2组广场将改为小吃广场，将汇集周浦及周边地区的传统美食，同时开放几户农家小院供应菜饭、塌饼等当地农家小吃。

春风十里，赏桃正当时。期待与你在美丽如画、乡风淳朴的周浦来一次偶遇，明艳整个春天。

通讯员 王莉 记者 王平 摄/黄日阅